

ПРОТОКОЛ

внеочередного заседания Координационного совета по проблемам санитарной охраны территорий государств – участников Содружества Независимых Государств от завоза и распространения особо опасных инфекционных болезней *(в режиме видеоконференцсвязи)*

5 августа 2020 года
Начало в 12.00

город Саратов, Российская Федерация,
ФКУЗ «Российский научно-
исследовательский противочумный
институт «Микроб» Роспотребнадзора
(в режиме видеоконференцсвязи)

Во внеочередном заседании Координационного совета по проблемам санитарной охраны территорий государств – участников Содружества Независимых Государств от завоза и распространения особо опасных инфекционных болезней (далее – Координационный совет) в режиме видеоконференцсвязи приняли участие члены Координационного совета от Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации и Республики Узбекистан, а также постоянные полномочные представители государств – участников СНГ и Исполнительного комитета СНГ (список прилагается).

Открыл заседание секретарь Координационного совета Карнаухов И.Г.

Члены Координационного совета утвердили регламент и повестку дня заседания:

1. Об итогах XXXI специального заседания Совета по сотрудничеству в области здравоохранения СНГ.

2. Обмен практическим опытом и актуальной информацией в области проведения мероприятий по борьбе с новой коронавирусной инфекцией.

3. О разработке Методических рекомендаций «"Совершенствование санитарной охраны территорий государств-участников Содружества Независимых Государств от завоза и распространения инфекционных болезней и потенциально опасных для здоровья населения товаров и грузов, ассоциируемых с чрезвычайными ситуациями в области общественного здравоохранения санитарно-эпидемиологического характера, или риском их возникновения, на основе оптимизации информационного обеспечения и лабораторной диагностики инфекционных болезней"».

Карнаухов И.Г. проинформировал участников заседания об итогах XXXI специального заседания Совета по сотрудничеству в области здравоохранения СНГ, посвященного проблеме борьбы с новой коронавирусной инфекцией (30 июня 2020 г.). Совет принял к руководству Заявление глав правительств государств – участников Содружества Независимых Государств в связи с распространением новой коронавирусной инфекции, подписанное 29 мая 2020 года и приветствовал инициативу российской стороны по разработке проекта среднесрочного Плана совместных действий государств – участников СНГ по противодействию распространению инфекционных болезней на их территориях. Проект Плана разработан Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Российской Федерации с участием Координационного совета.

Советом одобрены проекты Соглашения о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств по предупреждению и реагированию на чрезвычайные ситуации в области общественного здравоохранения санитарно-эпидемиологического характера и Положения о базовой организации государств – участников Содружества Независимых Государств по мониторингу, оперативному оповещению и совместному реагированию на чрезвычайные ситуации в области общественного здравоохранения санитарно-эпидемиологического характера. Проекты документов направлены на экспертное согласование.

На заседании Совета утверждена новая редакция Положения о порядке осуществления информационного обмена между государствами – участниками СНГ о чрезвычайных ситуациях в области общественного здравоохранения санитарно-эпидемиологического характера. Инициатором данного вопроса и разработчиком Положения выступил Координационный совет.

Секретарь Координационного совета призвал профильные ведомства государств-участников СНГ к выполнению упомянутого Положения и напомнил о том, что Очередная информация о случаях инфекционных болезней (и/или смерти), ассоциируемых с чрезвычайными ситуациями или с возможностью возникновения чрезвычайных ситуаций, должна быть представлена по форме 4 (приложение 5 Положения) в Координационный совет до 15 октября текущего года, и должна содержать данные о заболеваемости населения и летальных случаях по всем инфекционным болезням, включенным в приложение 1 Положения.

Карнаухов И.Г. подчеркнул, что Советом отмечена значимая роль Координационного совета в объединении усилий в борьбе с распространением коронавирусной инфекции COVID-19 на пространстве Содружества.

В рамках обмена практическим опытом и актуальной информацией в области проведения мероприятий по недопущению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции Секретарь Координационного совета Карнаухов И.Г. проинформировал участников заседания о текущей ситуации в мире и государствах-участниках СНГ по новой коронавирусной инфекции.

В настоящее время общее количество случаев заболевания COVID-19 в мире превысило отметку в 18 млн. Прирост числа новых случаев ускоряется. В общей структуре заболеваемости по прежнему основной эпицентр распространения инфекции сосредоточен на Американском регионе (США и Бразилия занимают лидирующие позиции среди всех стран мира по наибольшему ежедневному приросту новых случаев). Стремительно увеличивается доля региона Юго-Восточной Азии (в большей степени за счет роста заболеваемости в Индии). Несмотря на снижение удельного веса в Африканском регионе за последний месяц число инфицированных в странах Африки существенно выросло.

Продолжает снижаться доля Европейского региона. Прослеживается тенденция к снижению доли Восточно-Средиземноморского региона. Наименьшую долю в общемировой структуре заболеваемости COVID-19 занимают страны Западного-Тихоокеанского региона, однако за последний месяц отмечен повторный рост числа заболевших.

Участники заседания отметили, что в течение времени, прошедшего после предыдущего заседания Координационного совета (1 июня 2020 г.), наблюдалась негативная динамика в развитии эпидемического процесса COVID-19 как в мире, так и в государствах – участниках СНГ. За два месяца с 31 мая по 31 июля общее количество случаев COVID-19 в мире возросло на 11 510 746 (200 %); число летальных случаев – на 315 146 (88 %). Для сравнения, за предыдущие 2 месяца с 31 марта по 31 мая было зарегистрировано 5 101 118 новых случаев заболевания; летальных исходов – 328 042.

Количество зарегистрированных случаев COVID-19 в странах СНГ выросло от 1,5 раза (Беларусь) до 20 раз в Киргизии и 24 раза в Республике Казахстан.

Ежедневно наибольший прирост на 100 тыс. населения за последний месяц регистрируется в Армении, Киргизии и Казахстане (месяцем ранее – в Беларуси, России, Армении).

По количеству случаев на 100 тыс. населения на первом месте находится Армения (1 319,6 на 100 тыс.), по количеству летальных исходов – Киргизия (3,8%).

Больше всего лабораторных исследований на COVID-19 проведено Россией (2 732 7570) и Казахстаном (2 064 778).

В целом участники заседания отметили, что продолжается всемирное распространение пандемии новой коронавирусной инфекции, что является серьезным вызовом глобальной системе здравоохранения, в том числе на пространстве СНГ.

Вместе с тем на текущем этапе в целом ряде стран, в том числе на пространстве СНГ, отмечается тенденция к стабилизации, а в ряде случаев – снижению регистрируемых случаев COVID-19. В связи с чем происходит постепенная отмена ограничительных мер.

В тоже время, массовая отмена ограничительных мероприятий в государствах мира проявляется локальными осложнениями эпидемиологической обстановки, или так называемой «второй волной».

Новые кластеры заболевания, регистрируемые в различных регионах, представляют собой существенную угрозу. Они могут являться предикторами новой волны активного распространения инфекции среди населения, вероятнее еще более интенсивной чем первая. Так, ослабление ограничительных мероприятий, введенных в связи с коронавирусом, в Республике Казахстан, Кыргызской Республике, Республике Узбекистан, уже через несколько недель привело к резкому увеличению суточного прироста новых случаев, что потребовало усиления или возобновления ограничительных мер. О случаях повторного введения ограничительных мероприятий на фоне ухудшения эпидемиологической обстановки в связи с отменой ограничений в странах СНГ также сообщалось в Армении и Азербайджане.

Такие ситуации отмечаются и в ряде других стран мира: Израиле, Черногории, Сербии, Испании, Австралии, США.

Отмечено, что в Российской Федерации завершены клинические испытания с привлечением добровольцев вакцины Гам-Ковид-Вак (разработчик Национальный исследовательский центр эпидемиологии и микробиологии имени Н.Ф. Гамалеи Минздрава России). Идет подготовка к государственной регистрации.

Проводятся клинические испытания вакцины на основе пептидных антигенов для профилактики COVID-19 ЭпиВакКорона (разработчик ФБУН «Государственный научный центр вирусологии и биотехнологии «Вектор» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека).

Карнаухов И.Г. довел до участников заседания предложение Председателя Координационного совета использовать возможности информационной площадки российского портала препринтов портале COVID-19 PREPRINTS для размещения информационных статей в целях повышения открытости и

доступности результатов исследований по COVID-19, расширения сотрудничества между учёными, информирования о результатах исследований.

Отмечена безусловная важность и актуальность продолжения оперативного обмена информацией о ситуации по COVID-19 в государствах – участниках СНГ. На фоне недостаточной изученности нового коронавируса особую значимость приобретает обмен новыми научными данными по эпидемиологии, лабораторной диагностике, лечению, профилактике COVID-19.

Обсудив текущую ситуацию по COVID-19 в государствах – участниках СНГ и практику применения противоэпидемических мероприятий по контролю за распространением новой коронавирусной инфекции, а также итоги заседания Совета по сотрудничеству в области здравоохранения Содружества Независимых Государств участники заседания **решили:**

1. Признать важность и необходимость продолжения оперативного обмена информацией о ситуации по COVID-19 в государствах – участниках СНГ, обмена новыми научными данными по эпидемиологии, лабораторной диагностике, лечению, профилактике COVID-19.

2. Принять к сведению информацию членов Координационного совета об эпидемиологической ситуации по новой коронавирусной инфекции, сложившейся на территориях государств – участников СНГ на текущий момент, о мерах, принимаемых государствами – участниками СНГ в целях недопущения распространения COVID-19, а также об их результатах.

3. Просить Министерства здравоохранения государств-участников СНГ обеспечить контроль за осуществлением информационного обмена в соответствии с утвержденным Советом по сотрудничеству в области здравоохранения СНГ Положением о порядке осуществления информационного обмена между государствами – участниками СНГ о чрезвычайных ситуациях в области общественного здравоохранения.

4. Отметить важность и оперативность работы, проведенной Роспотребнадзором, Исполнительным комитетом СНГ по разработке проекта среднесрочного Плана совместных действий государств – участников СНГ по противодействию распространению инфекционных болезней на их территориях.

5. Отметить важность проведения в государствах-участниках СНГ прививочной кампании против гриппа с целью недопущения осложнения эпидемиологической обстановки в осенне-зимний период в условиях одновременной циркуляции возбудителей COVID-19, сезонного гриппа и ОРВИ.

6. Признать важность соблюдения баланса необходимости и достаточности ограничительных мер в целях недопущения повышения интенсивности эпидемического процесса COVID-19 в государствах-участниках СНГ.

7. Поддержать предложение Председателя Координационного совета Кутырева В.В. о возможности использования информационной площадки российского портала препринтов портале COVID-19 PREPRINTS для размещения информационных статей в целях повышения открытости и доступности результатов исследований по COVID-19, расширения сотрудничества между учёными, информирования о результатах исследований.

8. Одобрить проект содержания методических рекомендаций "Совершенствование санитарной охраны территорий государств-участников Содружества Независимых Государств от завоза и распространения инфекционных болезней и потенциально опасных для здоровья населения товаров и грузов, ассоциируемых с чрезвычайными ситуациями в области общественного здравоохранения санитарно-эпидемиологического характера, или риском их возникновения, на основе оптимизации информационного обеспечения и лабораторной диагностики инфекционных болезней".

9. Провести следующее заседание Координационного совета в режиме видеоконференцсвязи в сентябре 2020 года в целях обсуждения ситуации по коронавирусу COVID-19 и результатов принимаемых мер в государствах – участниках СНГ.

10. Пригласить представителей Европейского регионального бюро ВОЗ принять участие в очередном заседании Координационного совета.

11. Секретариату Координационного совета направить итоговые материалы ее членам.

12. Просить Исполнительный комитет СНГ направить итоговые материалы заседания членам Совета по сотрудничеству в области здравоохранения Содружества Независимых Государств.

Председатель

Председательствующий

В.В. Кутырев

И.Г. Карнаухов